

来自『第一家庭』的『平叛名将』

叙利亚第四装甲师师长马赫尔少将其人其事

关系复杂

1967年12月8日，马赫尔出生在大马士革，父亲是叙利亚空军功勋飞行员哈菲兹·阿萨德，他在几年后夺取了国家最高权力，而他的家庭也被世人称作“第一家庭”。高中毕业后，马赫尔以优异成绩考入大马士革大学，攻读贸易专业。1988年毕业后，他没有运用所学知识驰骋商界，而是像大哥巴希尔那样参军，进入共和国卫队。

阿萨德家族的内部关系很复杂，像马赫尔的三叔里法特曾当过副总统，执掌共和国卫队，但在1984年阿萨德总统生病期间企图“抢班夺权”，关键时刻，老总统抱病平息了这场变乱，里法特被迫流亡法国，公开反对阿萨德总统。受里法特事件的影响，阿萨德总统的大女儿布希拉一度受到冷遇，因为她的丈夫舒卡特被怀疑是“里法特的死党”并被投入监狱，但布希拉不肯离婚，父亲只好让步，几年后放出舒卡特，让他们团聚。而舒卡特也用实际行动证明自己与总统岳父的忠诚，逐渐被吸收进“第一家庭”。

在中东，阿萨德总统被称为“斯芬克斯”，意为有远见的政治家。他在世的时候，就明白自己出身的什叶派和占国内人口多数的逊尼派积怨甚深，一方面打击反对势力，一方面希望通过联姻缓和矛盾，几个儿子都娶了逊尼派世家大族的千金，像马赫尔就娶了逊尼派富商之女马纳尔，而被阿萨德内定为接班人的长子巴希尔更是与邻国约旦的一位公主（她来自逊尼派的哈希姆王族）订婚。可是，1994年，帅气的巴希尔在一次聚会中喝多了，晚上开着奔驰轿车从桥上掉下去，不幸遇难，阿萨德不得不重新布局人事。起先，他曾考虑过与巴希尔同在军界的小儿子马赫尔，但一想到他那暴躁的性格，阿萨德担心其在做出重大决定时受情绪影响，于是改弦更张，紧急从英国召回学医的次子巴沙尔进行培养，原因是他遇事更加冷静。

助兄执政

虽然选定巴沙尔接班，但阿萨德总统也没有忘记栽培马赫尔。1994年，马赫尔当上共和国卫队第101空降旅旅长，他与士兵们同甘共苦，结下深厚友谊。2000年6月10日，阿萨德去世，巴沙尔担任总统，随后马赫尔被调到第4装甲师第42旅当旅长，几个月后，被任命为共和国卫队司令兼第

近期，阿勒颇战役持续进行中，叙利亚政府军依靠火力和兵力优势，逐渐取得战场优势，对反对派武装自由军和极端组织“支持阵线”（今改名“征服阵线”）形成合围之势，有望在短期内收复整个阿勒颇东区。战役中，叙军投入大批王牌部队，过去知名度颇高的第4装甲师也没有缺席。卡塔尔半岛电视台介绍，从2011年叙内战爆发至今，第4装甲师的指挥官一直由巴沙尔·阿萨德总统最小的弟弟马赫尔·阿萨德少将担任。



4装甲师师长，军衔达到少将，并进入执政的复兴社会党中央委员会。

在巴沙尔的领导团队里，小弟马赫尔和姐夫舒卡特均是“左膀右臂”。两人之前有过矛盾，1999年，他们围绕位高权重的军事情报局长一职爆发冲突，脾气暴躁的马赫尔居然拔枪射击，子弹击中舒卡特，幸好没有打中要害，但舒卡特宽宏大量，没有计较，结果这对冤家奇迹般地言归于好。

巴沙尔执政期间，大力推行改革，马赫尔则是哥哥在安全方面的得力助手，经常出谋划策。为了改善叙利亚的外部环境，2003年，马赫尔作为巴沙尔的特使来到约旦，秘密会见前以色列外交部部长本特祖尔，试图重启不预设条件的叙以和平谈判，可是这一进程因为美国的破坏而中断了。

在叙利亚权力格局中，掌管着叙利亚最精锐的共和国卫队和第4装甲

师的马赫尔是不容忽视的人物，由于治军有方，马赫尔深受部下拥戴，被大家尊称为“头儿”。据美国“全球安全”网站介绍，共和国卫队重点保护叙利亚首都大马士革和代尔祖尔、哈塞克两省的油气资源，第4装甲师则是总统手里的“战略预备队”，是“应急处突”的骨干力量，该师总兵力约1.4万人，80%的军官和士兵都从阿萨德家族所信赖的什叶派阿拉维派中招募。

大难不死

2011年3月叙内战爆发后，马赫尔指挥第4装甲师到处征战，为稳定政权做出巨大贡献。2011年3月15日，叙南部城市德拉爆发骚乱，4月25日，马赫尔率第4装甲师第42旅进入德拉城区，5月5日完成任务，解除了哗变军人对城市的包围。2012年2月，马赫尔率领第4装甲师第154炮兵团和第555步兵团支援霍姆斯前线，粉碎了反对派自由军对霍姆斯军事学院的围攻，当马赫尔打算乘胜追击之际，巴沙尔总统突然把他调回大马士革，主持首都军务。

2012年7月18日，叙利亚军事情报局大楼内发生自杀式爆炸，叙军高层损失惨重，当时参会的马赫尔被炸伤了左腿。就在爆炸发生后不久，反对派趁机对叙政府军展开猛攻，马赫尔不顾腿伤，亲自指挥第4装甲师反击，夺回被占领的大马士革三个区，还消灭大批反对派武装分子。战后，马赫尔被送到莫斯科就医，同年10月返回叙利亚。为了打破西方媒体说他已经死亡的谣言，马赫尔有意让黎巴嫩电视台播放了自己与叙利亚著名歌手乔治·瓦素福（出版过30多张专辑，是阿拉伯世界最出名的歌手）合影的照片。

尽管在“鬼门关”走了一圈，但马赫尔没有害怕，他继续指挥部队与反对派和极端组织作战。2013年7月，他再次回到霍姆斯，指挥叙军与反对派、“支持阵线”作战，他组织6个师（第14、15特战部队师、第4、11、18装甲师、共和国卫队）部分部队向敌人进攻，共毙敌2000余人，俘虏6000人，己方有859人伤亡。目前阿勒颇战役向着有利于叙陆军方向发展。马赫尔正指挥第4装甲师与哈桑指挥的老虎师协同作战，有望短期内收复全城。

西博



环球军情

美军准备“团购”隐形机 谋求大幅压缩采购开支

12月3日，美国国防部负责采购、技术和后勤的副部长弗兰克·肯德尔透露，采购F-35隐形战斗机是美国及其盟国目前金额最大的装备引进项目之一，为了更有效地利用经费，五角大楼正联合外国买家以集体大批量采购的方式，降低飞机单价，节省开支。以12架F-35A空军型战机为例，如果通过“团购”方式采购，至少可节省5000万美元。据悉，美国空军计划购买1763架F-35A，在目前执行的采购合同中，平均一架F-35A价格就超过1亿美元，令美军吃不消。

克里米亚半岛局势趋紧 乌俄军队相互“斗法”

从12月1日开始，乌克兰军方在克里米亚附近展开实弹演习，投入无人机、S-300PS地空导弹综合体等先进武器，法新社称这是乌军首次在克里米亚毗邻区域演习，向俄罗斯示威的意味浓重，乌总统波罗申科说：“没有人能阻止我们，我们将依照乌克兰民众的利益行事。”针对乌军的罕见举动，部署在克里米亚半岛的俄军调高警戒级别，尤其黑海舰队的舰艇在半岛西海岸巡弋，随时准备击落危险目标。俄政府发言人称，如果俄方“感到受威胁”，确实会摧毁乌方导弹。

全球海军装备市场兴旺 美国将是最大消费客户

12月初，法国海军建设工业集团(Cian)发布报告称，随着各国海军纷纷寻求先进水面舰艇和潜艇，全球海军装备市场规模有望在今后五年内达到400亿美元的新高。其中，美国仍是最大的国别市场，每年海军装备采购额保持在120亿美元左右，包括东盟国家、澳大利亚在内的亚太地区市场规模约120亿美元。与之相比，欧洲海军装备市场稳定在100-110亿美元范围，而俄罗斯的采购额度只有40亿美元。在海军装备市场上，潜艇最为抢手，目前已有45个国家装备约450艘潜艇，但需求量仍在上涨。

荷兰小伙子绘出“叙利亚战争地图”

军情分析



荷兰青年范林格擅长绘制叙利亚战况态势图

据美国“第一防务”网站报道，现年20岁的荷兰青年范林格在位于阿姆斯特丹的家中有张神奇的叙利亚电子地图，上面用不同颜色标注着叙政府军、反对派、库尔德武装、极端组织乃至俄罗斯、美国军队的实时位置。这张图已在网上连续更新了两年多，被不少主流媒体和专业人士采用，范林格也因此被称为“最了解叙利亚战况的小子”。

上大学的范林格喜欢穿帽衫，看上去与同龄人没什么两样，但他却对叙利亚冲突各派别的进攻路线、已占领的地区以及被打败后丢弃的据点了如指掌。范林格从未去过叙利亚，连阿拉伯语也是通过YouTube网站自学的，但他却能趴在那张从小用到大的书桌前，用电脑绘制出一幅幅详尽的前线地图，再上传到社交媒体账号上共享。当记者问到为什么这么做时，范林格腼腆地笑笑：“那里有世界上最混乱

的战线，我要了解那里的形势，我喜欢做这件事让自己感兴趣的事。”

做自己感兴趣的事，这种观念大概与范林格受到的教育有关系。

他曾经就读的学校名为“魅力学校”，注重引导学生怎样思考、感受和“获取”，即怎样把想做的事付诸实践。范林格的母亲是心理学家，她

也一向鼓励儿子自主思考。

范林格对中东局势的兴趣始于2011年，当时他在电视新闻中看到一档介绍中东政治动荡的节目，于是在完成学校布置的作业时选择叙利亚内战作为主题。他从互联网上下载叙利亚地图，借助简单的电脑图画板工具，用不同颜色标注出各武装组织的活动区域。画一幅这样的地图通常需要花费数周时间，内容十分精确，范林格说：“我会在网络上关注叙反政府武装的社交媒体账号。如果他们宣称自己夺取一个村庄，我通常会等到其他信息源报道了同一件事，或者武装人员在网上发布了在那个村庄活动的视频，才会在地图上进行改动。”正因为如此，当范林格把自己绘制的地图上传到网络后，立即引来众多媒体和专业人士的关注，包括美联社、法新社在内的大牌媒体争相引用。美国俄克拉荷马大学中东研究中心主任

约翰·兰迪斯认为，在他看过的所有反映叙利亚作战形势变化的地图中，范林格的作品是“最好用的”。

如今，范林格关注的不仅仅是叙利亚冲突各派的征战，连利比亚国民卫队与极端组织“伊斯兰国”(IS)的交战、乌克兰政府军与东部顿巴斯民兵的对峙，都在他的“战争地图”上有所体现，用范林格自己的话说：“所有发生冲突的地方都是地图的关注对象。”在谈到地图的信息来源时，范林格说主要是通过推特、脸谱、YouTube等西方年轻人爱用的社交软件，与身在战区的人道主义救援人士或前线战斗人员直接沟通，赢得他们的信任并从他们那里获取最新战况。范林格称：“我想让大家知道冲突地带的动态状况，也希望告诉准备去那个地区报道的记者们，哪些地区绝对不要涉足，哪些地区是危险的；还希望了解冲突各派在战略方面的发展方向。”王权